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Simulado sobre Solugoes: caracteristicas, tipos de
concentracao, diluicao, mistura, titulacao e
solucoes coloidais.

Concurso Professor de Quimica

1 (Ano: 2018/Banca: FGV) A massa de hidréxido de sodio contida em 100 mL de uma
solugao de pH 9 a 25°C é:

Dados: massas molares em g.mol-1: H=1; O = 16; Na = 23.

a) 20 pg

b) 40 ug

c) 1 mg

d) 20 mg

e) 40 mg

2 (Ano: 2018/Banca: FGV) Na utilizagdo de carbonato de sédio como padrao primario foi
pesado 2,650 g de carbonato de sddio anidro PA, previamente dessecado a 200 °C durante
uma hora. Esse sdélido foi dissolvido, num béquer, com agua deionizada e transferido para
um baldo de 500 mL completando assim esse volume. 10 mL dessa solugédo de carbonato
de sddio serao utilizados, numa titulagéo, para padronizar uma solugao 0,1 mol.L-1 de acido
cloridrico com alaranjado de metila como indicador. O volume previsto de titulado que
devera ser gasto nesse processo, considerando nenhum tipo de perda sera de

Dados: massas molares (g.mol-1) C= 12; O=16; Na= 23.

a) 5 mL.

b) 10 mL.

c) 30 mL.

d) 35 mL.

e) 40 mL.

3 (Ano: 2018/Banca: FGV) O esgoto doméstico € uma das principais fontes de poluentes
organicos despejados nos corpos d’agua. Se a quantidade de matéria organica e de
microrganismos aerébios no esgoto for alta, a diminuicdo da concentracdo de oxigénio
dissolvido no meio provocara alteragdes no ambiente aquatico. A quantidade de oxigénio
necessaria para o consumo da matéria organica pode ser avaliada em laboratdrio, utilizando
0 excesso do reagente

a) oxidante K2Cr207 em meio acido e posterior titulagdo com FeSO4.

b) oxidante CeS0O4 em meio acido e posterior titulagdo com AgNO3 .

c¢) desinfectante NaCIO em meio basico e posterior titulagdo com Na2S203 .

d) redutor KMnO4 em meio acido e posterior titulagdo com Fe(NH4)2(S04)2 .

e) redutor KIO3 em meio basico e posterior titulagdo com Na2S0O4.

4 (Ano: 2018/Banca: FGV) A alcalinidade total de uma amostra de 40,00mL da agua de um
reservatorio foi determinada por titulacdo utilizando acido cloridrico 0,0020 mol.L-1
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previamente padronizado. No procedimento de analise, 3 gotas de solugdo de fenolftaleina
1% foram adicionadas a amostra que permaneceu incolor; em seguida, foram adicionadas 3
gotas de solucdo de alaranjado de metila 0,2% e a amostra foi titulada consumindo 7,50 mL
do acido cloridrico. A alcalinidade total da amostra, em mgCaCO3.L-1, corresponde
aproximadamente a

Dados: massas molares em g.mol-1: C = 12; O = 16; Ca = 40.

Equacéo para a titulagao: 2HCI + CaCO3 — CaCl2 + H20 + CO2.

a) 2,0.

b) 7,5.

c) 19,0.

d) 50,0.

e) 64,5.

5 (Ano: 2018/Banca: NUCEPE) O roétulo de um frasco encontrado em um armario velho de
um laboratério indicava apenas que se tratava de uma solugao de acido sulfurico, sem
indicacdo da concentracdo. A fim de determinar a concentracdo desconhecida, uma
amostra de 5,0 mL desta solugéo foi diluida a 100 mL e, em seguida, titulada com solugéo
de hidréxido de sodio, a 0,20 mol/L. Sabendo que foram consumidos 50 mL de solugéo
alcalina até o ponto de equivaléncia, indique a alternativa que apresenta a concentracéo da
solucao de acido sulfurico presente no referido frasco.

a) 0,05 mol/L

b) 0,170 mol/L

¢) 0,15 mol/L

d) 1,00 mol/L

e) 2,00 mol/L

6 (Ano: 2018/Banca: NUCEPE) Um laboratorista titulou um monoacido fraco (Ka = 4,0.10-6 ,
a 25 °C) com uma monobase forte e utilizou fenolftaleina (pKa = 9,6, a 25 °C) como
indicador. Para tanto, colocou 50 mL do acido em um erlenmeyer de 100 mL e adicionou
trés gotas de fenolftaleina. Em seguida, utilizando uma bureta de 100 mL (zerada com a
solucdo 0,1 mol/L da base), realizou a titulagdo. Sabendo que a concentracgao real do acido
era de 0,05 mol/L, assinale a unica afirmagcao CORRETA.

a) A mistura no erlenmeyer ficara neutra quando forem adicionados 25 mL da solugao
basica.

b) O pH do ponto médio da titulagao é igual a 3,3, a 25 °C.

c¢) O pH do ponto de equivaléncia da titulagédo ¢é igual a 9,6.

d) Durante a titulagéo, o pH nédo varia bruscamente, antes do ponto de equivaléncia.

e) A fenolftaleina ndo é um indicador adequado para visualizar o ponto de equivaléncia da
titulacao.

7 (Ano: 2018/Banca: Quadrix)Texto para a questao.

Surfactantes ou agentes tensoativos sdo moléculas que se associam espontaneamente, em
solugido aquosa, a partir de uma determinada concentragdo. Apresentam uma regido apolar
e outra polar, ou idnica, e podem ser divididos em neutros ou ibnicos. Os tensoativos
ibnicos podem ser catibnicos ou anidnicos ou, ainda, anfoéteros, quando ambas as cargas
estdo presentes no surfactante. Em solugdes diluidas, as moléculas dos surfactantes
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apresentam-se dispersas e, em solu¢gdes mais concentradas, organizam-se em agregados
moleculares, que geralmente contém de 50 a 100 moléculas, denominadas de micelas.

I. M. Rizzatti, D. R. Zanette e L. C. Mello. Determinacéo potenciométrica da concentragao
micelar critica de surfactantes: uma nova aplicagcdo metodolégica no ensino de quimica. In:
Quimica Nova, v. 32, n.° 2, 2009, p. 518-521 (com adaptagdes).

Com relagao a essa organizagao de agregados moleculares, a formagao de micelas ocorre
porque os(as)

a) fragbes alquila hidrofilicas dos surfactantes se juntam, como resultado da atragao
causada pelas forgas dipolo-dipolo em exposi¢ao a agua.

b) cadeias hidrofébicas dos surfactantes se juntam devido a atracdo promovida pelas forgas
de London e a tendéncia em reduzir a exposigéo a agua.

c) grupos polares dos surfactantes se juntam devido a atragdo promovida pelas forgas
ion-ion entre as cadeias alquila e as moléculas de agua.

d) regides polares hidrofébicas dos surfactantes se juntam, como resultado da atragao
causada pelas intera¢des ion-dipolo entre as cadeias alquila e a agua.

e) grupos hidrofilicos (cabegas) dos surfactantes se juntam e constituem uma camada
interior, circundada externamente pelas cadeias alquila hidrofébicas apolares.

8 (Ano: 2018/Banca: UFPR) Uma solucdo foi preparada pela dissolucdo de 500 mg de
cloreto de potassio, 500 mg de sulfeto de potassio e 500 mg de fosfato de potassio em 500
mL de agua. Qual é a concentragéo final, em mol L-1 , de ions potassio em solugao?
(Massas molares (g mol-1): O =16; P=31; S =32; Cl=35,5; K=39,1)

a)2,29x10-2.

b) 2,71 x 10-2 .

c) 3,63 x10-2.

d) 4,10 x 10-2 .

e) 4,58 x 10-2.

9 (Ano: 2018/Banca: FUMARC) E muito comum encontramos élcool no mercado com a
indicacao: 770GL.

Gay Lussac (°GL = %V): quantidade em mililitros de alcool absoluto contida em 100 mililitros
de mistura hidro-alcodlica.

E comum também, ao lado da concentracdo em v/v da solugdo hidro-alcodlica,
encontrarmos a indicagao INPM.

INPM (%P = porcentagem de alcool em peso ou grau alcodlico INPM): quantidade em
gramas de alcool absoluto contida em 100 gramas de mistura hidro-alcodlica. Se quisermos
converter 77o0GL em INPM, encontraremos o valor:

Dado: densidade do alcool = 0,8 g.cm-3 e da 4gua = 1,0 g.cm-3

a) 61,6

b) 72,8

c) 84,0

d) 96,0

10 (Ano: 2018/Banca: FUMARC) Em andlise quimica, utiliza-se a chamada solu¢ao padrao:
€ uma solucédo de concentragao exatamente conhecida, que é indispensavel para realizar
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analises volumétricas. E a solucdo que sera usada para comparacdo das concentracdes.
Para preparar essa solugado, temos os chamados padrdes primarios e secundarios. Padrao
primario: € um reagente puro o suficiente para ser pesado e usado diretamente. Apresenta
um alto grau de pureza que serve como referéncia na titulagdo. A precisao do método é
criticamente dependente das propriedades desse composto.

Padrao secundario: substancia que tem sua concentracdo determinada por analise quimica
e é utilizada como referéncia em analises volumétricas.

O NaOH é um sélido muito higroscopico (absorve umidade do ar), além de reagir com o
didéxido de carbono do ar, sendo transformado em carbonato de sédio e agua, conforme a
equacao:

2 NaOH + CO2 Na2-->CO3 + H20

Com base nessas informacoées, o hidroxido de sddio é um

a) Padrao primario, porque é um solido idnico, estavel e forma solugbes perfeitas com agua,
além de reagir rapidamente com o analito.

b) padrao primario, porque, apesar de absorver agua, sua massa é facilmente medida e a
massa extra de agua é descontada na titulagao.

c) padrao secundario, porque € alteravel quando em contato com o ar e com o CO2
presente em agua nao deionizada.

d) padrao secundario, porque é de facil purificacdo, além de ser bastante soluvel em agua
nas condigdes ambientes.

Gabarito

1b

2.b

3.a

4.c

5.d

6.d

7.b

8.e

9.b

10.c

Material com Milhares de Questdes para Concurso:
http://simuladosquestoes.com.br/material-concurso-professor-de-quimica/

Material de Conhecimentos Pedagodgicos.

http://questoesconcursopedagogia.com.br/mais1200questoes/
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